

学科建设

- ▣ 硕士点
- ▣ 博士点
- ▣ 重点学科

1、学科带头人

学科带头人陈晓明教授近年来在人学理论、意识形态研究、马克思主义历史理论研究方面都取得了明显的成绩。近年来主要为本科生、研究生、博士生讲授《哲学原理》、《哲学通论》、《哲学原著研读》、《人学理论研究》、《西方伦理思潮》、《经济伦理》、《马克思主义与当代西方思潮》等课程。在《中国人民大学学报》、《江海学刊》、《江苏社会科学》、《社会科学》等刊物上发表学术论文 50多篇，多篇成果被人大复印资料和《中国哲学年鉴》等收入。参与和主持国家和省级课题7项，其中承担了国家社科基金项目《马克思人的自由发展学说的本质及当代价值》。主编和参著了多部学术著作，参著的《马克思主义哲学的历史和现状》获省哲学社会科学一等奖，参著了重要文献《江泽民重要思想》，出版了40多万字的著作《当代中国马克思主义哲学理论问题研究》并获省高校人文社科三等奖，出版著作《意识形态建设理论的新发展》一书。近年来，陈晓明教授两次获扬州市哲学社会科学成果三等奖；系列论文《人学理论与实践研究》2002年获省高校人文社会科学二等奖；以主要主持人申报的《哲学课程群》获省高校优秀课程群；主持申报的《哲学通论》2003年获校精品课程；2000年被评为校优秀研究生导师，2003年被评为优秀共产党员。

2、科研实力

近年来，学科带头人陈晓明教授出版了40多万字的著作《当代中国马克思主义哲学理论问题研究》，该书讨论当代中国马克思主义哲学普遍关注的重大理论问题和实践问题，获省高校人文社科三等奖。在人学理论、意识形态研究、马克思主义历史理论研究方面也取得了明显的成绩。陈晓明教授发表了《从抽象的人到具体的人》、《经济发展与人的发展的内在张力》等论文，被人大复印资料复印，获省哲学社会科学界大会优秀论文。承担国家社科基金项目《马克思人的自由发展学说的本质及当代价值》。出版了《意识形态建设理论的新发展》一书。

近年来，吴锋教授发表了《泰州学派对传统孝观念的改造及现代性价值》、《孝之本本质论》、《孝道精神与普世伦理》、《传统传承的价值分析》、《传统哲学在传承中的创新转换和时代阐释》、《中国佛教对孝观念融吸之分析》等论文40余篇。参编和合著多部，其中出版专著《中国传统孝观念的传承研究》等3部。主持和完成省级项目3项，作为主要参与人教育部项目1项。科研成果曾获扬州市哲学社会科学优秀研究成果二等奖一项、三等奖2项，获省社会科学联合会和江苏省哲学学会优秀论文一等奖1项，获扬州大学优秀科研成果二等奖1项，扬州大学党建研究会优秀论文二等奖1项，2006年参加江苏省哲学社会科学大会的论文入围优秀论文。

近年来，熊登棣教授在《科学技术与辩证法》、《自然辩证法通讯》等刊物上发

近年来，熊登刚教授在《科学技术与辩证法》、《自然辩证法述评》等刊物上发表了《论亚里士多德及其古代科学的终结》、《“现代性科学”与“后现代科学”之概念勘元》、《后现代概念谱系考辨》、《三种科学——“建设性后现代”视域中的科学新转向》、《怀疑、我思与数学原则》等10多篇学术论文，出版了《追思科学——历史与哲学视阈中的科学话语》、《祛魅与返魅——科学现代性的历史建构及其后现代转向》2部专著。其中追思《追思科学》获扬州市哲学社会科学优秀成果一等奖。

近年来，卢彪副教授发表了《技术哲学研究路径与转向之透视》、《走出政治的技术理性化误区》、《改革开放以来我国科技战略的发展》、《直面生命技术伦理的道德视点》、《当代生命科技伦理研究的新向度》等学术论文，出版著作《科技与伦理的碰撞》，主持省规划项目1项。

近年来，李庆钧教授发表了《政府行为的经济化与政府职能定位》、《公共政策创新的动力系统分析》、《政府行为的经济化与政府权威》等20多篇学术论文，其著作《斯密问题的现代求解》获省高校人文社科成果三等奖。

近年来，顾瑞泓副教授参写了《马克思主义哲学的历史和现状》等著作、撰写并发表了《恩格斯论发挥社会主体作用》、《马克思〈手稿〉对认识论问题的探讨》等多篇学术论文，其中3篇论文分别被人大复印资料《马克思列宁主义》、《邓小平理论》全文复印；3篇分别被《中国社会科学文摘》、人大复印资料《政治理论》和《哲学原理》转载；2篇论文分别获江苏省委宣传部优秀论文二等奖和扬州市政府社科优秀成果三等奖。

近年来，孙荣博士发表了《恩格斯与马克思对新旧唯物主义区别理解上的不同视野》、《马克思主义哲学理解中应当克服的两种倾向》、《形而上学思维方式之辩证观》、《费尔巴哈的唯物主义在何种意义上属于旧唯物主义》、《评析“超越论”指认马克思哲学》等学术论文二十余篇，出版了个人专著《恩格斯与马克思主义哲学》等著作。

近年来，张友群博士发表了《“邓小平理论”教学的整体逻辑》、《民主革命时期张闻天知识分子思想研究》、《试论邓小平现代化理论的逻辑》、《邓小平教育思想的历史构序》、《“三个代表”与执政为民》、《毛泽东对马克思主义群众观的发展》等多篇学术论文，参写了《跨越世纪的征途》、《中国马克思主义理论的丰碑》等著作，出版了个人专著《当代中国知识分子的历史使命》，主持了科研项目2项。

3、研究方向

01马克思主义哲学理论与现实问题研究：

系统研究马克思主义的哲学基本理论、意识形态理论、人学理论、世界历史理论、解释学理论等，及其与当代社会发展相结合所体现的价值；研究马克思主义哲学原典的哲学精神、研究马克思主义哲学的社会批判方法、用马克思主义哲学探讨和谐社会的构建问题、人的生存与社会发展等一系列问题；研究马克思主义哲学与现时代发展，探讨和研究马克思主义哲学理论与当代社会实践的结合，体现了理论性、当代性和实践性的特点。

02文化哲学研究：

研究马克思主义哲学与文化哲学的相关问题，内容涵盖文化哲学的对象、主题、建构原则等；探讨马克思主义哲学与中国传统文化精神的一致与冲突、以及马克思主义哲学对当今主导性文化转型、新文化精神的重建等众多问题的意义和价值；研究和探讨马克思主义哲学与中西方各种传统文化模式之间关系，着重体现马克思主义哲学的批判性和前瞻性。

03政治哲学研究：

研究马克思主义哲学与政治哲学的相关问题，包括马克思主义政治理论前史、现当代西方著名政治哲学家的思想，注重文本本身与其所处的社会观念或思想理论背景；以马克思主义哲学为基础，围绕正义、平等、自由、民主和公共利益等政治哲学的核心概念，以及自由与秩序、民主与权力、程序与合法性等关系展开讨论；用马克思主义哲学对自由主义，保守主义、社群主义等流派进行评述，着重对当代中国政治实践中关于公共政策、公民权利、新农村政治文化建设等理论和实践问题进行深入研究，体现了实践性和时代性特征。

04当代科学技术发展研究：

研究马克思主义哲学与科学技术哲学相关问题，主要涉及马克思主义的自然观、科学观、伦理观等；探讨马克思主义哲学在人类认识自然以及规律的过程中、以及反思科学发展史的过程中的意义和作用；以马克思主义为指导探讨科学技术与人类生存、社会发展、道德伦理的相关的一系列问题，进而探讨科学技术的本质、特征、发展形态及其哲学思维和成果，彰显科学技术的社会价值。

4、导师名单：

陈晓明 吴锋 顾瑞泓 卢彪 熊登榜 李庆均 孙荣 张友群

[打印本页](#) [关闭窗口](#)